

# 稳就业筑牢民生之基

## ——人力资源和社会保障部负责人回应热点

受新冠肺炎疫情等冲击,上半年就业压力空前。随着我国就业形势逐步企稳,稳定就业大局将进一步采取哪些措施?重点群体就业将如何保障?人力资源和社会保障部部长张纪南近日接受了新华社记者专访。

### 就业形势企稳,不确定因素仍多

就业是最大的民生。今年以来,国家把就业放在“六稳”“六保”首位,更大力度实施就业优先政策,为稳就业提供了坚实支撑。

人力资源和社会保障部部长张纪南说,今年以来,受新冠肺炎疫情影响,就业开局低迷,经过各方努力,目前已逐步企稳。

人力资源和社会保障部部长张纪南说,今年以来,受新冠肺炎疫情影响,就业开局低迷,经过各方努力,目前已逐步企稳。

人力资源和社会保障部部长张纪南说,今年以来,受新冠肺炎疫情影响,就业开局低迷,经过各方努力,目前已逐步企稳。

人力资源和社会保障部部长张纪南说,今年以来,受新冠肺炎疫情影响,就业开局低迷,经过各方努力,目前已逐步企稳。

### 上接一版《打好赤水河生态环境保护攻坚战》

按照云南省推动长江经济带发展领导小组办公室印发的《赤水河流域(云南段)生态保护修复工作方案》,省生态环境厅、昭通市、镇雄县和威信县等各级各部门主动担起责任,努力抓好各项工作落实。2019年10月,省生态环境厅督察组对昭通市开展督察“回头看”,针对长江流域(昭通段)水污染防治重点工作情况开展专项督察,督促抓好发现问题的整改。

赤水河作为我省唯一纳入国家层面开展入河排污口排查整治工作的流域,近年来,省、市、县三级生态环境部门合力推进入河排污口排查整治工作,扎实推进“查、测、溯、治”各项责任落实。在赤水河流域强化“双随机”日常环境监管、严格建设项目环境准入门槛、提升环境应急能力的同时,按照《川滇黔三省交界区域环境联合执法协议》,我省积极与下游省市县沟通对接,强化信息共享和协同,共同做好区域联合执法。

省生态环境厅相关负责人介绍,近年来,省生态环境厅累计安排9628万元专项资金,支持镇雄县开展硫磺矿渣综合处置生态修复工程和扎西河水污染防治。在赤水河流域范围内探索开展煤矸石贮存、处置和综合利用,组织实施了一批矿山生态修复、矿渣安全处置项目。同时,省生态环境厅会同财政部门积极推动云、贵、川三省签订《赤水河流域横向生态保护补偿协议》,三省相关部门联合印发《关于建立赤水河流域云南省内生态补偿机制的实施方案》,积极推动生态补偿机制落地,成为全国生态文明体制改革的重要成果。2018年、2019年云南省下达赤水河流域补偿资金4000万元,贵州省、四川省按协议拨付赤水河流域横向生态补偿资金。通过调整相关方利益分配关系,切实调动了上下游地区参与生态环境保护的积极性。

记者了解到,下一步,按照省委、省政府统一部署,全省生态环境系统将会同各相关部门,持续加强环境监管,加快整治进度,坚决扛起推动赤水河流域高水平保护和高质量发展的职责使命,彻底整治赤水河生态环境突出问题,切实推进赤水河保护治理,打好赤水河生态环境保护攻坚战。

### 上接一版《扎实推进全域美丽河湖建设》

全面划定河湖管理范围,继续组织开展径流面积50平方公里至1000平方公里的河流及水面面积1平方公里以下湖泊管理范围划定工作。扎实推进“云南清水行动”,全省清理河湖库渠14174条,清理污染物146.4万吨,清理排入河排污口3031个,治理黑臭水体82处,取缔非法采砂点1961个,整治县级以上集中饮用水源地210个,清理拆除临湖沿河违章建筑230.2万平方米,查处擅自地下水取水井7598口。通过开展专项行动,有力推动了河湖突出问题的整治。

今年,我省通过加强九湖管理局统筹领导力度,加强湖泊保护治理技术支撑,积极推进第三方合作等有序推进九大高原湖泊保护治理。省、州(市)、县(市、区)三级督察体系有效运转,省人大常委会、省政协对九大高原湖泊、六大水系和牛栏江开展专项督察,省委、省政府督查室和省级有关部门开展专项督查,及时发现和督促整改。2019年以来,各级开展督察3935次,发现主要问题2962个,整改问题2906个,还有56个问题正在整改。通过坚持问题导向,强化督察,有力推动了河湖突出问题的整治。

区各部门各方面齐心协力,为稳就业提供了坚实支撑。

“当前,稳就业的任务依然艰巨,不确定性因素仍然较多。”张纪南强调,今年受疫情影响,高校毕业生市场需求下降、招聘延期、求职受限,青年失业水平走高。随着7、8月份高校毕业生集中进入市场,重点群体就业将面临新的压力。

此外,下半年经济发展与外部环境还面临一定不确定性,农民工就业容易受经济波动影响,必须始终予以高度重视。

### 强化政策供给,千方百计保就业

减负、稳岗、扩就业……面对疫情冲击,各地区各部门不断强化政策供给,及时出台了一系列政策措施。

张纪南说,这些政策具体可以归纳为稳岗位、扩渠道、提技能、促匹配、兜底线五个方面。

一是稳岗位,通过“减免缓返补”等政策,为企业减负,稳住现有就业岗位。上半年共减免企业养老、失业、工伤三项社保费5769亿元,缓缴三项社保费431亿元,失业保险稳岗返还636亿元,发放各类就业补贴405亿元。这些直达市场主体的“真金白银”,对企业渡难关、稳岗位发挥了实实在在的作用。随着相关政策延长实施期限,预计全年将为企业减负超过2万亿元。

二是扩渠道,通过财政、货币等宏观政策聚力支持稳就业;优先支持吸纳就业多的投资项目、行业企业;加速释放创新创业带动就业潜力,清理取消不合理限制,促进灵活就业蓬勃发展。

三是提技能,通过提升劳动者职业技能,帮助就业。深入实施职业技能提升行动,开展百日免费线上技能培训,培训人次超过1200万。扩大以工代训范围,支持企业以训稳岗,开展农民工、百万青年等重点群体专项培训计划。

四是促匹配,通过针对性的就业服务,努力促进劳动者就业。累计帮助1万多家企业解决招工用55.4万人;开展农民工返岗“点对点”服务,运送600多万名农民工安全有序返岗;启动民营企业招聘月;开展百日千万网络招聘行动,发布岗位需求2761万人次。

五是兜底线,全力兜住困难群众就业底线。加强城镇就业困难人员帮扶,用足用好各类公益性岗位,确保零就业家庭动态清零。加大就业扶贫力度,6月底全国外出务工人员贫困劳动力2830万人,超过去年总数。

### 重点群体稳,则就业大局稳

张纪南说,扎实做好下岗失业人员、高校毕业生、农民工等重点群体就业,是稳就业保就业的重中之重。对于这些重点群体,要分类帮扶、因人施策,

通过有针对性的举措,稳定就业基本盘。

对下岗失业人员的就业问题,张纪南强调,重点要畅通求助渠道,全面推广使用线上失业登记经办平台,及时受理、及时办结。对登记失业人员,免费提供基本公共就业服务,积极落实房租减免、税收优惠、创业担保贷款等政策,帮助他们多渠道就业创业。

目前高校毕业生正步入社会,但部分毕业生工作还没有着落。对此,张纪南说,将着力拓宽就业渠道,鼓励扩大企业吸纳规模,扩大基层就业规模,扩大升学规模,扩大培训见习规模。同时,推出就业创业专项行动,提供不断线服务,多措并举促进毕业生尽早就业。

为进一步稳定农民工就业,张纪南说,要强化就业服务、职业培训和权益维护,促进外出就业和就近就地就业。尤其要做好建档立卡贫困劳动力就业工作,优先组织外出务工、优先开展技能培训、优先提供和保留工作岗位、优先落实补贴政策、优先纳入就业困难人员帮扶范围,尽力把贫困劳动力稳在就业地。

张纪南说,下一步将按照中央的决策部署,突出重点群体,加大工作力度,狠抓政策落实,努力实现就业局势总体稳定。

新华社记者 王优玲  
新华社北京8月7日电

## 陈豪会见上海浦发银行总行党委副书记陈正安一行

本报讯(记者 瞿姝宁)8月7日上午,省委书记陈豪在昆明会见了上海浦发银行总行党委副书记陈正安一行,对多年来上海浦发银行给予云南

经济社会发展和脱贫攻坚的大力支持表示感谢。双方围绕加强优势互补、深化合作共建,进一步加大金融服务经济社会发展力度、积极参与沿

边金融综合改革、构建金融扶贫长效机制、助力云南实现高质量发展等进行了交流。

宗国英、刘慧晏参加会见。

## 王予波在迪庆藏族自治州调研时强调 各项工作都要抓好“最后一公里”

本报讯(本报记者)8月5日至7日,省委副书记王予波在迪庆藏族自治州调研时强调,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实抓好省委十届十次全会精神贯彻落实。

王予波在迪庆州委党校、德钦县委党校强调,办好各级党校,学好讲好用好党的创新理论。在德钦县燕门乡谷扎村,王予波调研信访积案化解工作时指出,要高度重视和

做好新时代信访工作。在德钦县茨中教堂、迪庆州佛学院,王予波调研民族宗教工作,强调要依法管理宗教事务,引导宗教人士践行“四条标准”。

王予波在香格里拉市尼西乡汤满村,维西傈僳族自治县易地搬迁安置点、塔城镇巴珠村,德钦县霞若乡粗卡桶村调研脱贫攻坚、基层治理和党建工作。他强调,各项工作都要抓好“最后一公里”。“最后一公里”在我

## 省纪委监委第十期道德讲堂举行

本报讯(记者 谢进)8月7日,省纪委监委第十期道德讲堂举行。省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼出席。

本期道德讲堂由省纪委监委主办,昆明、普洱、丽江3市纪委监委承办,以学习优秀共产党员、优秀党务工作者的先进事迹为主题,旨

在营造崇尚先进、对标先进、争当先进的良好氛围,提振纪检监察干部精气神。

“以真心印证初心,用担当践行使命。”讲堂上,带领村民修路、发展产业、发展教育的吴贤武,靠苦练、耐心理和细心将党组织的温暖播撒在社区的陈桂仙,探索基层党建和城市治理

## 省委省直机关工委召开会议发出动员令 支持参与昆明创建全国文明城市工作

本报讯(记者 陈晓波 龙舟)8月7日,省委省直机关工委召开省直机关支持参与昆明市创建全国文明城市工作动员会,动员省直机关各级党组织和广大党员干部深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,贯彻落实省委、省政府部署要求,统一思想认识,营造良好氛围,强化担当作为,凝聚工作合力,积极参与支持参与昆明市创建全国文明城市工

作,更好服务昆明经济社会发展和城市建设。

会议提出,参与支持昆明市创建全国文明城市是省直各单位机关践行“围绕中心、服务大局”工作宗旨和云南模范机关创建暨“四标”行动的具体体现,是机关党建领域党员思想道德和群众性精神文明建设的一项重要工作。各单位机关党组织要提高政治站位,充分发挥党组织优势,动

### 上接一版《玉溪市巩固脱贫攻坚成果 助推乡村全面振兴》

全市1279户5246人建档立卡搬迁户全部搬迁入住,并且有了稳定的产业和就业,产业帮扶1235户,就业帮扶346户;完成1.9万户4类重点对象危房存量改造和655户非4类重点对象无力建房危房改造。贫困地区贫困群众饮水安全有保障,均达到《云南省脱贫攻坚农村饮水安全评价细则》各项指标要求,季节性缺水且有巩固提升条件的104个片区563个自然村组已通过实施巩固提升工程彻底解决了季节性缺水问题。

5年来,玉溪市全面提升基础设施,宜居环境得到改善,民生事业得到保障,公共服务得到提升,呈现出良好态势。实现县县通高速,乡(镇)、行政村和30户以上、贫困人

口占比35%以上的自然村全部硬化路,且危险路段均有防护措施,行政村已全部通客运营车;行政村、学校和卫生室宽带网络全覆盖,在全省率先实现行政村广电网络光纤全覆盖;贫困村和200人以上或党员10人以上自然村都有了活动场所;行政村全部有标准化卫生室和村医,医保基金打包付费,县级公立医院提质达标实现全覆盖;行政村通10KV动力电、自然村通380V动力电;贫困地区群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等老大难问题得到了全面解决。

近年来,玉溪市牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念,精准施策聚力脱贫攻坚,促进区域协调发展。2019年,全市完成农业总产值298.8亿元,增长5.7%;实现农林牧

渔业增加值183.6亿元,近5年年均递增9.4%;农产品出口额26.6亿美元,增长74.2%,占全省农产品出口总额的55.6%。扎实推进美丽乡村建设工作,创建认定美丽乡村57个,农村基础设施和公共服务设施条件得到明显改善。坚持以“共抓大保护、不搞大开发”,抓好管水的人、管好装水的湖、治好流水的河、护好蓄水的山,“三湖”保护治理取得新成效。抚仙湖水质持续保持Ⅰ类,在全国81个水质良好湖泊保护绩效考评中名列第一。

下一步,玉溪市将进一步加大产业扶贫和就业扶贫力度,加强农村劳动力技能培训,持续加大贫困地区高标准农田、“四好农村路”、水利设施、“互联网+扶贫”等项目建设力度,巩固提升脱贫攻坚成果。

## 我国7月进出口“双正”增长

### 延续6月进出口增速双双“转正”良好态势

新华社北京8月7日电(记者 刘红霞)海关总署7日发布数据,7月份,我国货物贸易进出口同比增长6.5%,其中,出口增长10.4%,进口增长1.6%。这延续了6月份进出口增速双双“转正”的良好态势。

数据显示,我国7月份外贸进出口2.93万亿元,其中,出口1.69万亿元,进口1.24万亿元,贸易顺差4422.3亿元,增加45.9%。

前7个月整体来看,我国外贸进出口总值17.16万亿元,同比下降1.7%,降幅较上半年收窄1.5个百分点。其中,出口9.4万亿元,下降0.9%;进口7.76万亿元,下降2.6%;贸易顺差1.64万亿元,增加8.1%。

从贸易伙伴看,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前7个月,我国与东盟贸易总值2.51万亿元,增长6.6%,占我国外贸总值的14.6%。同期,我国与欧盟贸易总值为2.41万亿元,增长0.1%,占我国外贸总值的14%。中美贸易总值为2.03万亿元,下降3.3%,占我国外贸

总值的11.8%。中日贸易总值为1.22万亿元,增长1.1%,占我国外贸总值的7.1%。

同时,民营企业继续表现良好。前7个月,民营企业进出口7.83万亿元,增长7.2%,占我国外贸总值的45.6%,比去年同期提升3.8个百分点。

代表着产业链更长、附加值更高的一般贸易进出口总值略有下降,但比重有所提升。前7个月,我国一般贸易进出口10.35万亿元,下降0.5%,占我国外贸总值的60.3%,比去年同期提升0.7个百分点。同期,加工贸易进出口4.03万亿元,下降7.1%。

数据还显示,作为我国出口主力,机电产品前7个月出口5.5万亿元,增长0.2%,占出口总值的58.5%。其中,自动数据处理设备及其零部件出口7707亿元,增长6%;手机出口4195.4亿元,增长6.5%。

同期,我国出口包括口罩在内的纺织品6343.2亿元,增长35.8%。服装鞋帽玩具箱包等商品的出口则不同程度下滑。

## 中国外汇储备升至31544亿美元

### 外汇市场运行平稳,供求基本平衡

新华社北京8月7日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2020年7月末,我国外汇储备规模为31544亿美元,较6月末上升421亿美元,升幅为1.4%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,7月,我国外汇市场运行平稳,外汇供求基本平衡。美欧等主要经济体加大财政刺激力度并维持超宽松货币政策,国际金融市场上非

美元货币相对美元整体走强,主要国家资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

“我国已进入高质量发展阶段,经济韧性强劲,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局将加快形成,有利于继续为外汇储备规模总体稳定提供支撑。”王春英说。

## 国家防总将防汛应急响应调至Ⅳ级

### 要求继续密切监视雨情水情灾情发展变化

新华社北京8月7日电(记者 刘夏村)记者7日从应急管理部获悉,长江、淮河、太湖近日水位持续下降,且主要防洪工程没有发生较大险情。根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,国家防总决定于8月7日17时将防汛Ⅲ级应急响应调整至Ⅳ级。

应急管理部有关负责人要求,相关地区防指继续密切监视雨情水情灾情发展变化,加强联合会商分析

研判,强化退水期巡查防守责任,认真做好江湖库超警超限工程巡查防守工作,突出重点堤段和设施,重点部位的严防死守,发现险情及时抢护,千方百计加快受淹地区的排水,切实加强受灾群众生活救助,统筹安排灾后恢复重建各项工作。同时,要密切监视后期局地强降雨和台风影响,紧盯中小河流、中小水库、山洪地质灾害、城市内涝等薄弱环节和风险隐患点。

## 涉未成年人网课平台专项整治启动

### 中央网信办:对利用网课损害未成年人权益行为“零容忍”

新华社北京8月7日电(记者 余俊杰)记者7日从中央网信办获悉,为切实解决涉未成年人网课平台突出问题,维护未成年人合法权益,促进网课平台规范有序发展,中央网信办、教育部即日起启动为期2个月的涉未成年人网课平台专项整治。

据悉,网络“云课堂”已成为广大学生疫情期间学习的主渠道,但一些网站平台无视社会责任,屡屡利用网课推广网游、交友信息,甚至散布色情、暴力、诈骗信息,危害广大学生特别是未成年人身心健康,社会影响十分恶劣。

此次专项整治将聚焦网民反映强烈的突出问题,在不同环节开展治理。开设未成年人网课的各类网站平台,必须切实承担信息内容管理主体

责任;要对课程严格审核把关,确保导向正确;开设评论互动功能要建立信息内容“先审后发”制度;要加强网课页面周边生态管理,不得出现危害未成年人身心健康的内容;不得利用弹窗诱导点击不适宜未成年人的页面;不得推送与学习无关的广告信息;不得利用公益性网课谋取商业利益。

中央网信办有关负责人表示,对利用网课损害未成年人权益的不法行为采取“零容忍”态度。在专项整治期间,各地网信部门、教育行政部门将进一步加大对涉未成年人网课平台违法违规行为的执法处罚力度,按照露头就打、从严从重原则,依法处置违法违规网站平台和相关机构,为未成年人营造积极健康的网络学习环境。

## 一批违法违规在线学习平台被查处

据新华社北京8月7日电(记者 余俊杰)记者7日从国家网信办获悉,一批未成年人在线学习网站和App受利益驱使传播有害信息,恶意弹窗引流,严重干扰青少年正常学习,被网信部门依法严肃查处。

据悉,7月初启动的2020“清明”未成年人暑期网络环境专项整治中,网信部门发现网易App“易起上课”频道、爱奇艺“教育”频道等7家平台推送低俗色情等不良信息,并故意利用暴力恐怖、八卦秘史等有害内容引流。

“小肚皮”App等3家青少年常用学习教育类App发布涉未成年人“有偿陪聊”信息,个别账号利用游戏虚拟货币技能培训,持续加大贫困地区高标准农田、“四好农村路”、水利设施、“互联网+扶贫”等项目建设力度,巩固提升脱贫攻坚成果。

“7个专项行动”主要聚焦当前我省城乡环境整治、疫情常态化防控中存在的突出问题和潜在风险,通过集中开展一系列专项整治,着力解决城乡暴露垃圾、公共厕所卫生、餐饮服务等方面存在的突出问题,既服务疫情防控,又推动形

恶劣。搜狗浏览器、鲁大师等6家平台13款常用工具类应用弹窗过多过频过久,影响网课呈现,甚至推送低俗色情信息。

此外,网信部门还发现“新浪网”“搜狐网”等12家平台传播不适合未成年人观看的暴力血腥“邪典”动画片;“腾讯QQ”“豆瓣网”等5家平台中存在涉死亡游戏、诱导自杀、未成年人贷款、未成年人炫富等不良信息群组;“新浪微博”“百度贴吧”等7家平台存在以未成年人为主角的大尺度低俗图片视频。

以上平台和应用分别受到了约谈、责令限期整改、暂停相关频道栏目更新、全面下架、停止互联网接入服务、严肃处理相关责任人等处罚措施。

成爱国卫生运动的新机制,为健康云南建设、美丽云南建设奠定基础。

来自省推进爱国卫生“7个专项行动”领导小组办公室、省住房城乡建设厅、省卫生健康委、省市场监督管理局,各州(市)推进爱国卫生“7个专项行动”领导小组办公室等有关部门工作人员参加培训。